千层塔行情暴涨，后续供应依然较为严峻
李尚儒

千层塔为药材市场上的小三类品种，不尽为人知，但其行情却在近几年异军突起，几乎每年价格都有翻番的表现，令人瞩目！尽管如此，市场货源依然呈现供不应求的局面，究其原因如何？

一、千层塔概况

千层塔始见于《植物名实图考》，是民间沿用了上千年的中草药，学名蛇足草、狗牙齿、直立石松、蛇足石松、矮松、山芝、生扯拢、虱子草、救命王、金不换、矮杉树、虱婆药、宝塔草等，为石杉科石杉属植物蛇足石杉的干燥全草，其适应性较强，在林荫下湿地、苔藓针叶林及针阔混交林内均可生长，一般全年可采，主要以夏末、秋初采收较多，采后去泥土，晒干。该品味苦、辛、微甘，性平，有小毒，归肺、大肠、肝、肾经，具有散瘀止血，消肿止痛，除湿，清热解毒的功效，可用于治疗肺炎，肺痈，劳伤吐血，痔疮便血，白带，跌打损伤，肿毒，水湿膨胀，溃疡久不收口，烫火伤等，目前大量用来提取其有效成分石杉碱甲用于治疗脑（老年）痴呆等症。其国内资源主要分布于除西北、华北外的大部分省、区，邻国的越南、老挝每年也有一定数量通过关口进入国内市场，但量不大。
二、近年市场行情变化

千层塔近十年市场价格变化曲线图
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从千层塔的历史价格走势图可以直观看出，其近十年的行情一直处于稳步上涨的态势：2004年资源有量，市场价格在14元左右（西南大叶货，下同）；2005-2006年小幅上升至20-21元之间；2007年随着药厂需求量的增加，市场货源走动较往年加快，行情也随之上升至38-40元；2008年由于2007年价格上扬的刺激市场来货量有增，但用量在同时递增，市价继续上升至45元；2009年因厂家的持续需求，市场常常反映产不足需，行情涨至60元左右；2010年产地、市场均反映商家购货的力度继续加大，年初市价70元，年底突破100元；近年随着社会的变化，当今老龄阶段人群比重的增加，各厂家生产规模继续扩大，因此对千层塔的需求仍然有增无减，2011年市场售价攀升至140元，2012年随着野生资源的越来越少，同时求货商明显增加，年初售价175元，近日涨至近250元，产地甚至持货商要价已达280元；目前的行情价格，相比去年已经翻了一番，为2009年的四倍，2006年的十倍！
三、应用研究
千层塔除少量应用于配方外，最主要用途是大量被用于提取石杉碱甲，石杉碱甲不仅是一种高效、高选择性的可逆性乙酰胆碱酯酶抑制剂，并具有提高学习、记忆效果的功能，并且它的选择性、生物利用度和改善工作记忆的作用高，是世界上治疗脑萎缩、脑（老年）痴呆、重症肌无力和骨质疏松有特殊疗效的药物之一，多年来一直受到国内外的关注。目前老年化社会的逐渐加重，痴呆症已成为人类面临的一道大难题，膨胀的需求直接导致国内外市场上石杉碱甲的供求缺口越来越大，这既为石杉碱甲提供了广阔的市场前景，也加速了千层塔资源的迅速消耗，现阶段我国千层塔药材即使仅供国内制药企业生产石杉碱甲制剂都严重不足，更不用说满足美国、意大利等西欧国家的需求了。
由于从天然资源中获得的石杉碱甲不能满足临床需要（石杉碱甲在千层塔中含量仅为万分之一左右），近年国内外相关科研单位开展了石杉碱甲的人工合成，但由于合成石杉碱甲成本高昂，化学合成尚无法实现产业化。
四、现状分析

目前国内外多家制药厂生产石杉碱甲制剂，今年以来产地、市场求购千层塔的商家一直较多，货源走动畅快，目前从产地、市场反映的情况均显示可供货源紧缺。由于此品属野生，没有家种，年年无节制的采收，导致产量一年比一年减少，而需求量一年比一年增大，造成价格年年猛长，现广西市场大叶货商家要价已接近250多元。
千层塔属低等植物孢子繁殖，成活率低，年限长，其植株只有数十厘米，但生长极为缓慢，据专家对千层塔的研究，千层塔在野生条件下通过孢子和生殖芽繁殖，但孢子萌发周期长，萌发后熟地下生配子体，需6-15年才能成熟，还有报道说从孢子萌发到植株成熟需要15-20年，野外观察发现，千层塔通过生殖芽繁殖的现象也很少，加上环境的变化与森林面积的持续缩减已对其生存构成了严重威胁，极大地限制了千层塔野生资源的再生，近年国内外已有开始寻求通过组织培养技术或扦插途径以缓解资源的压力，但千层塔茎尖外植体的灭菌十分困难，目前暂无规模成功的相关报道。
千层塔近年行情的上涨，是市场真正的需求扩大的拉动，和野生资源减少两方面矛盾的直接体现。2009年调查广西千层塔的资源蕴含量在400吨上下，受生长环境的制约，实际能采到的量仅有数十吨，尽管目前价格已高会刺激采收积极性，但笔者认为后市货源供应依然显得较为严峻。

五、后市预测
随着老年化社会的加深，千层塔的市场需求量必然还会继续增加，供求不平衡的局面仍会维持，目前我国有较大部分的千层塔资源分布在自然保护区和风景区范围内，不宜大规模开采，为了保护稀缺中药资源，促进中药资源的可持续利用，应进一步寻找科学合理的途径解决资源紧缺问题，对其野生资源的保护和人工栽培的研究已成为逼在眉睫的任务。

就当前的行情状况分析，千层塔近年已属于非一般的暴涨，虽然资源紧张，但是高价估计会刺激产区药农采收的积极性，来货应有增加，预计后市会出现一段调整期。
