土茯苓递涨的行情仍将持续
李尚儒
一、概况

土茯苓是中药材市场上的中等销量品种，为光叶菝葜的干燥根茎，主要生长于我国南方的安徽、江苏、浙江、福建、广东、广西、江西、湖南、湖北、四川、贵州等地，国外主产于越南、老挝、柬埔寨，通过广西凭祥、宁明的口岸进入国内。其一般生长于山坡、荒山及林边的半阴地。性味甘淡，平，具有解毒，除湿，利关节的功效，主要用于治梅毒，淋浊，筋骨挛痛，脚气，疗疔疮，痈肿，瘰疬，梅毒及汞中毒所致的肢体拘挛，筋骨疼痛。该品药食两用，食用是以鲜货为主，主要是酒楼饭馆需求消耗，药用主要为厂家作为生产原料使用，配方销量不大。目前土茯苓的资源主要是野生为主，尚无人工栽培批量生产的报道。
二、行情阶段分析
土茯苓近二十年来的行情变化主要可分为以下三个阶段：

第一阶段：1990年-1994年，这一阶段土茯苓的资源丰富，当时国民经济水平还不高，产区农户乐于采收，市场价格在2-3元（粉质统片、下同）之间平缓变化，供求形势乐观。
第二阶段：1995年-2006年，这一阶段的时间期较长，前后达十二年，期间行情价格比前一阶段上了一个台阶，主要是社会物价水平、劳动工值的提高引发土茯苓自身价值的合理上抬，这一期间其价格变化幅度仍不大，维持在5-6元之间正常徘徊，国内产区资源供应仍显充足。
第三阶段：2007年-目前，这一阶段我国经济水平保持快速增长，人民生活水平不断提高，土茯苓的年消耗量也在随着人们对健康、保健意识的增强而增加，加上上市货源的递减，其市价也由2007年的6.5元上下逐年递涨至目前的14-15元，年涨幅平均在20%左右。
三、应用需求
从常年供应厂家的专营户分析，土茯苓目前药用方面干货的需求量在2500吨左右，这一数据最近两年比较稳定。食用方面，因其具有利水渗湿，健脾补中，宁心安神的功效，随着人们养生意识的增强，被做成的各种药膳深受广大消费者的欢迎，当前这方面消耗的量已超出药用。总体需求折合干货来计算，已在5000吨之上。
四、生产、资源分析

土茯苓在我国南方的十多个省区均有资源分布，但是随着时间的推移，近年能大批量提供货源的仅剩云南、广西、湖南、贵州等少数省区，且年供应量仍在递减，其它产区自给都难以维持。国内产区除木质货外，粉质货一般作为鲜品销往广东、福建沿海地区作为食用，药用近年大部分靠国外进口补充，这方面进口货的市场占有率远超于国产货。
国外产区越南经过近几年的陆续开采，目前也已较难形成批量货源供应，现在的货源主要是来自老挝、柬埔寨，流经越南进入我国，该品类似品、伪品特多，进口货源常发现有掺杂，导致品质下降。
当前土茯苓的生产现状主要有以下几个特点：
1、社会劳动工值的提高，农村青壮年劳动力多已到进城打工，导致产区劳力不足；
2、土茯苓起挖费力，近年部分产区干旱给采挖带来难度，加上收购价不高，收益不如其它劳作，导致产量下降；
3、目前行情，部分产区野生资源并未得到有效刺激开发，同时市场供应却显得不购充裕。
4、国外产区由于生活水平尚低，农民会有一定采挖积极性，在资源尚足的情况下，进口货源仍会有量。
五、目前市场状况

近段时间市场货源走动较畅，行情也因产区来货量不丰而坚中显升，目前好货已到16.5元以上。产地、市场经营户多是随销随购，除非有合同订单否则不会大量存货，因为当前资源还不算锐减，只是缺乏一种动力去调高产区药农的采挖积极性。
六、后市简析
土茯苓全年均可采挖，但以清明前后起挖条件较好，该时段货源上市也相对集中。需求方面，不论鲜货、干货未来一段时间内坚挺的局面不会改变，预计只有增加不会减少；资源供应方面，行情将是决定的因素，如果价格仍维持近年的变化趋势，货源上市量偏紧的局面将得不到有效改观，甚至会出现一年不如一年的局面。综合分析，土茯苓后期递涨的行情仍将持续。
